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PSICOLOGÍA EXPERIMENTAL 2PP

Orientaciones Didácticas y Preguntas más frecuentes de conceptos previos generales que conviene saber para la 2ª PP

NOTA: Esta información es una simplificación máxima de los conceptos que aquí se tratan. La información contenida en las UU.DD. y en la Guía del Curso vigente prevalecerá sobre la dada aquí.


1ª PARTE: Orientaciones Didácticas
Dividiremos las cuestiones fundamentales acerca del estudio de los experimentos en nuestra asignatura en tres preguntas básicas: 

1. ¿Porqué debo estudiar los experimentos?

2. ¿Qué debo saber de un experimento?

3. ¿Cómo debo estudiar un experimento?

1.- ¿Porqué debo estudiar experimentos?

Hace años en algunas universidades españolas la asignatura Psicología Experimental ofrecía contenidos de metodología y técnicas estadísticas. La UNED era una de las pocas universidades que ofrecía bajo esa denominación contenidos en línea con la tradición de la Psicología Experimental del siglo XIX: el estudio de los experimentos psicológicos. El estudio de los experimentos psicológicos es, pues, el objetivo central de nuestra asignatura. Existe una doble justificación para incluir dicho estudio en la formación de un psicólogo: 

1. El psicólogo investigador como modelo de indagación psicológica. 

Se trata de aprender cómo razonan los psicólogos investigadores. El estudio de las descripciones de sus logros y dificultades permite al estudiante la adquisición de los supuestos epistemológicos y las estrategias de razonamiento características de la investigación experimental psicológica. En las asignaturas puramente metodológicas (en particular, aquellas centradas en las técnicas de análisis de datos) aparecen buena parte de estos contenidos; pero allí los vemos por lo general desligados de su interacción con las restricciones derivadas de teorías y problemas psicológicas particulares; y, desde luego, aislados de los usos prácticos que la historia propia de la investigación de cada fenómeno ha ido desarrollando. 

En Psicología Experimental el estudiante tiene ocasión de ver (y debe analizar en profundidad) la relación íntima que siempre se da entre los planteamientos teóricos y las opciones metodológicas elegidas para su investigación experimental. La observación de los investigadores como modelos será beneficiosa en cualquier ámbito de actuación profesional de un futuro psicólogo. Se trata de aprender a hacerse preguntas y buscar respuestas acerca del comportamiento humano viendo cómo lo hacen los expertos. 

2. Un experimento es un observatorio privilegiado del comportamiento humano. 

En el laboratorio (En sentido estricto el término "laboratorio" alude al lugar en que se hacen las pruebas experimentales. Sin embargo, debemos tomar aquí el término "laboratorio psicológico" en su sentido lato, que incluye cualquier situación de observación sistemática de la conducta humana en condiciones ambientales controladas, bien entendido que el azar es también una forma de control.) no tenemos más que unas condiciones de estimulación, que ha diseñado el investigador, ante las que reacciona un grupo de individuos más o menos amplio. 

Los datos que recogemos son transformados y analizados, de forma que al final tenemos una representación abstracta del comportamiento más probable del individuo más probable en la población de la que hemos sacado nuestra muestra de sujetos (Recuérdese que la media es el valor más esperado). 

Esa representación abstracta nos viene dada en forma de gráficas, tablas, efectos estadísticamente significativos, etcétera. Pero esto no debe hacernos perder de vista que es la descripción de cómo un cierto tipo de personas realiza ciertas tareas en determinadas condiciones. Cuando estemos convencidos de ello llegaremos casi por inercia a la "coloquialización" de los resultados (a) para resumir los experimentos que estudiamos. 

2.- ¿Qué debo saber de un experimento? 

El número de sujetos necesarios para demostrar el efecto del contexto en la atribución que los sujetos hacen de un incremento en su tasa cardíaca es un dato absolutamente irrelevante. Por el contrario, el número de sujetos necesarios (b) para demostrar la conducta supersticiosa es un dato absolutamente relevante. Esto se debe a que una propiedad esencial de la conducta supersticiosa es su carácter idiosincrásico; de hecho, no es posible definir una conducta supersticiosa de un grupo de animales: sometidos todos ellos a un programa de reforzamientos capaz de instaurar conductas supersticiosas, cada animal hará su singular "rareza", a todas las cuales denominaremos "conductas supersticiosas". Sobre conducta supersticiosa véase el tema XVI de las UU.DD. 

El comentario del párrafo anterior no hace más que señalar dos cosas: 

1. La importancia de diferenciar entre lo esencial de un experimento y lo accidental. 

2. La dependencia de esa diferenciación del contexto teórico del experimento. 

La extracción de los datos relevantes a partir de las descripciones que se hacen en las UU.DD. es uno de los caballos de batalla centrales en nuestra asignatura. Como norma general puede valer el siguiente principio: 

"Si el autor del texto de las UU.DD. proporciona una información, probablemente sea muy relevante" 

Este principio se deriva de que las UU.DD. están realizadas por expertos que han hecho ya una primera eliminación importante en la selección de los experimentos que se describen; no olvidemos que de cada tema investigado de los descritos en las UU.DD. hay verdaderas montañas de excelentes trabajos publicados. Además, en un segundo paso, dentro ya de cada experimento, el autor del texto lleva a cabo una segunda elaboración y un resumen, que elimina características del procedimiento y los resultados que entiende no son esenciales para sus objetivos expositivos; en las publicaciones originales la descripción completa de un experimento suele ocupar entre 3 y 15 páginas, aproximadamente. 

Conviene insistir en la dificultad que plantea el hecho de que las características esenciales de un experimento no acaban de diferenciarse hasta que no se alcanza una comprensión cabal del mismo. Veamos otro ejemplo: En el experimento de Hodges y Spielberger (1966) descrito en el tema XXXII de las UU.DD. leemos "Estas dos medidas se realizaron dos meses antes del experimento" (pág. 329). Esta frase puede pasar desapercibida en una primera lectura (pasiva). 

Pero una lectura activa, profunda, detallada, comprensiva en suma, del capítulo en cuestión debe hacernos caer en la cuenta de que estamos tratando el problema de la ansiedad "como rasgo" de personalidad, es decir, como una característica psicológica relativamente estable de las personas. De ahí que el experimento suponga, por esos dos meses, una mejora substancial respecto al de Katkin (1965) que se describe en páginas anteriores: en el procedimiento de Hodges y Spielberger (1966) tenemos más garantías de que los efectos que se obtengan serán atribuibles a la ansiedad como rasgo y no van a estar contaminados por efectos colaterales de la ansiedad como estado. 

En el experimento de Katkin (1965), al celebrarse el registro de la ansiedad como rasgo en la misma sesión experimental en que se completa el procedimiento, los datos pueden verse contaminados por la presencia de ansiedad como estado (circunstancialmente alta o baja para un individuo dado en el día de la prueba). 

Un modo de ayudarse en la comprensión de un experimento y, en consecuencia, en la detección de los aspectos esenciales del mismo es seguir una sistematización de la información que acerca de él podamos encontrar en las UU.DD. Para ello puede ser útil la ficha experimental (d) que aquí proponemos.

3.- ¿Cómo debo estudiar los experimentos? 

Una estrategia de estudio complementaria a la sistematización de la información acerca de un experimento que proporciona su ficha (d) es la imaginación de su procedimiento. En circunstancias ideales todos los estudiantes pasarían por el laboratorio para tener ocasión de comprobar por sí mismos cómo se llevan a cabo las pruebas experimentales. De hecho ésta suele ser una demanda estudiantil que se oye con cierta frecuencia. 

Sin embargo y siendo realistas, tal cosa es inviable (en términos no sólo de recursos materiales de la institución, sino también de tiempo disponible por parte del propio estudiante y de los instructores) y por ello es algo que no se realiza en ninguna universidad del Mundo, por prestigiosa y bien dotada que esté. ¿Se imagina el lector un estudiante de química comprobando personalmente "todas" las reacciones que debe conocer en su carrera? Es más, la eficacia de una práctica así sería más que dudosa por ir claramente contra el desarrollo de la capacidad de lo que los psicólogos, siguiendo las ideas de P. Johnson Laird, denominan "modelos mentales". 

Pues bien, para la construcción de un "modelo mental" del procedimiento de un experimento puede ser recomendable hacer un esfuerzo para imaginar que presenciamos el mismo desde cada uno de los tres puntos de vista siguiente: 

1. Punto de vista del experimentador.- Aunque el término "experimentador" se utiliza en un sentido más amplio (que incluye también lo que aquí denominamos investigador), asumamos por un momento que hace referencia a la persona que, dentro del laboratorio, recibe a los sujetos experimentales, proporciona las instrucciones al sujeto acerca de su tarea en la prueba, decide que éste las ha entendido y puede comenzar con ella, maneja los instrumentos de presentación de estímulos y recogida de respuestas, y finalmente despide al sujeto. Aunque esta persona con mucha frecuencia coincide con el experimentador (en muchos casos esto es algo más que conveniente), debemos construir de cada experimento un modelo mental de lo que esta persona ve y hace. El esfuerzo por construir este punto de vista en el modelo nos va a guiar en la comprensión del experimento. Un ejemplo: ¿Utiliza el experimentador un cronómetro manual para registrar las latencias de respuestas en el experimento de Sternberg (1966)? (f)
2. Punto de vista del sujeto experimental.- Podemos aprovechar la ventaja que nos ofrece la Psicología en general y nuestra asignatura en particular, al tener por objeto de estudio seres como nosotros, y tratar de imaginarnos lo que ven, oyen, hacen, sienten y piensan los individuos que están participando como sujetos en las pruebas experimentales. Si tratamos de imaginarnos qué ven y cómo se sienten las personas que están sentadas ante el taquitoscopio en el experimento de Sperling (1960)  (g) descrito en el tema XIX de las UU.DD., caeremos en la cuenta del poco tiempo que tienen para leer 16 consonantes. Esto hará que no dudemos si alguien nos pregunta si los tiempos típicos en este procedimiento fueron 5 segundos o 5 minutos. 

3. Punto de vista del investigador.- Podemos pensar en el investigador como una especie de araña que cuelga del techo del laboratorio y observa cuanto ocurre en él. El investigador ha diseñado una interacción entre el experimentador, unos materiales y un sujeto experimental. Él conoce la justificación del papel que cada uno ha de jugar en el laboratorio y de los resultados que surjan de ese "montaje" va a extraer inferencias acerca de lo que ocurre en la cabeza del sujeto experimental. El investigador sabe que éste sujeto que acaba de entrar es del grupo "altos en ansiedad", el experimentador -en el sentido estricto en que usamos el término en esta página- no lo sabe y trata a su sujeto como uno más. 

La unión de los datos contenidos en la ficha de un experimento (d) con el modelo mental que construyamos de él nos darán el conocimiento de un experimento.

NOTAS ACLARATORIAS (1ª parte)

(a) ¿Cómo se "coloquializan" los resultados de un experimento? 

Un buen ejercicio para el estudiante para comprobar que ha comprendido un experimento es alcanzar una descripción en términos coloquiales de sus resultados. A esto ayuda el que en la mayoría de los experimentos descritos en nuestra asignatura participan personas como nosotros mismos. 

Veamos dos ejemplos de "coloquialización" de los resultados: 

Ejemplo 1.- <<En el experimento de McGovern (1964) descrito en las UU.DD. sobre la interferencia retroactiva se ve que "es relativamente fácil aprenderse una lista de 8 pares asociados de palabras" (véase el rendimiento del grupo de control en la tabla de la página 100), salvo si entre su estudio y su recuerdo hemos estudiado otra lista con las mismas palabras en emparejamientos diferentes; este nuevo aprendizaje complica bastante el recuerdo del primer aprendizaje (véase el rendimiento del grupo A-Br). No ocurre así cuando se estudia una lista de pares con palabras nuevas (véase el rendimiento del grupo C-D).>> 

Ejemplo 2.-: <<¡En el primer ensayo de una tarea de Brown-Peterson, después de 20 segundos contando hacia atrás de tres en tres, casi nadie olvida un ítem! (véase la gráfica de la página 53 del Vol. 2 de las UU.DD.)! ¿Cómo se explica esto, teniendo en cuenta lo poco que duran las cosas en la MCP, según Peterson y Peterson (1959, descrito en tema XX)?>> 

Ejemplo 3.- <<En el experimento de Fenz y Epstein (1967, descrito en el tema XXXII) los paracaidistas novatos van de "sobrados" hasta que se ponen "delante del toro".>>

(b) ¿Qué son condiciones necesarias y suficientes?

Para ver las relaciones de necesidad y suficiencia en cualquier relación lógica (formal) o empírica (funcional) entre una condición antecedente y un consecuente, podemos comenzar planteando en las filas de una tabla los posibles valores de necesidad y en sus columnas los de suficiencia, con lo que la tabla contendrá las siguientes situaciones: 


SÍ 
NO 

SÍ 
1 
2 

NO 
3 
4

1. El antecedente es necesario y suficiente para que se dé el consecuente. Es decir, en presencia del antecedente se da siempre el consecuente, sin necesidad de circunstancia adicional alguna. En ausencia del antecedente nunca se da el consecuente. Es el caso del control de procesos oculomotores (antecedente) para el control del ritmo alfa occipital (consecuente) en la investigación de Plotkin descrita en la página 414 del Vol. II de las UU.DD. 

2. El antecedente es necesario, pero no es suficiente para que se dé el consecuente. Es decir, dado el antecedente puede darse o no el consecuente; pero en ausencia del antecedente no puede darse el consecuente. Las conclusiones de Walsh (1974, descrito en la pág. 413 del Vol. II de las UU.DD) indican que las expectativas del sujeto (antecedente) es una condición necesaria pero insuficiente para que se logre la experiencia alfa (consecuente), ya que se requiere además la presencia del estado fisiológico alfa. Otro tanto ocurre con éste como antecedente. 

3. El antecedente no es necesario, pero es suficiente: El consecuente puede darse por el antecedente en cuestión o por cualquier otro antecedente. Basta con que se dé el antecedente, para que ocurra el consecuente, pero éste puede darse también -por otro antecedente cualquiera- en ausencia del antecedente considerado. Es la conclusión a la que llega Valins (1966, 1967, según aparece descrito en la página 387 del Vol. II de las UU.DD.) respecto a las cogniciones de los sujetos acerca de sus estados internos (antecedente) y la experiencia emocional (consecuente). 

4. El antecedente no es necesario ni suficiente. Por ejemplo, la utilización de listas categorizadas (es decir, con los elementos ordenados por categorías semánticas -antecedente) no provoca por sí misma la aparición del efecto sufijo (consecuente). 

A las circunstancias arriba contempladas hay que añadir, naturalmente, aquellos casos en los que aún no se conoce del fenómeno en estudio el estatus de alguna de las relaciones. Por ejemplo, puede saberse por investigación que un antecedente es necesario para un consecuente, sin que se sepa aún si es o no suficiente. Además, en las UU.DD. puede no aparecer información acerca de las relaciones de necesidad y suficiencia de determinado antecedente respecto a un consecuente. También puede encontrarse que en ellas se informa que una investigación concreta no aporta información a este respecto por las características de su planteamiento. Un ejemplo de este último caso lo encontramos en la investigación de Valins respecto a la necesidad o suficiencia de la activación fisiológica  (c) (antecedente) para la experiencia emocional (consecuente), ya que este investigador no tomó en su investigación medida alguna de activación fisiológica, como puede leerse en las UU.DD. 

(c) ¿Qué tipos hay de patrones de activación psicofisiológica? 

Es frecuente que los estudiantes confundan los conceptos a los que hacen referencia las expresiones "patrones de activación integrados/diferenciados", por un lado, con el binomio "patrones de activación generales/específicos" y el concepto "fraccionamiento direccional", por otro.. 

Un patrón de activación de un sistema de respuesta psicofisiológica ante cualquier estimulación (externa o interna) es la configuración de variaciones que presentan los diferentes parámetros o variables de respuesta de un sistema, como puedan ser la tasa cardíaca y la presión sanguínea en el sistema cardiovascular (véase el capítulo XXXVI de las UU.DD.) o la latencia de terminación al 50% y la amplitud en la respuesta específica de conductancia (véase el capítulo XXXI). Cuando con incrementos de activación los distintos parámetros de un sistema presentan variaciones en el mismo sentido (p.ej., mayor tasa cardíaca y mayor presión sanguínea) se habla de patrones integrados; en caso contrario de patrones diferenciados. 

También se emplea el término "patrón de activación" para aludir a la configuración de variaciones que presentan la totalidad de los sistemas de respuesta psicofisiológica. Cuando ante una situación dada alguno(s) de estos sistemas presenta(n) un predominio del SNA simpático, mientras que otro(s) presenta(n) predominio del SNA parasimpático se habla de "fraccionamiento direccional" (véase capítulo XXXIII de las UU.DD.). 

Finalmente, cuando existen distintos patrones de activación, ya sea dentro de un mismo sistema o en el conjunto de los sistemas de respuesta psicofisiológica, y cada uno de ellos aparece sistemáticamente asociado a determinada situación estimular (interna o externa) o a determinado tipo de individuos hablaremos de patrones de activación específicos (situacionales o individuales, respectivamente). En estos casos hablamos de la presencia de "estereotipias" situacionales o individuales (capítulo XXXIII de las UU.DD.). Por el contrario, cuando no aparecen tales asociaciones sistemáticas, se habla de "patrones de activación generales o inespecíficos" (capítulo XXXII de las UU.DD.).

 (d) ¿Cómo hacer la ficha de un experimento? 

Existen varias razones (e) que hacen aconsejable elaborar una ficha para cada uno de los experimentos que se describen en las UU.DD. de nuestra asignatura. Los campos más recomendables para organizar la información que debe contener la ficha que describe un experimento son: 

1. Autor o autores y año de su publicación.- Por acuerdo de la comunidad científica éstos son los datos que identifican un trabajo de investigación. Aunque en sí mismos no son objetivo del estudio de la asignatura, ya que a través de ellos se hace referencia a las diferentes investigaciones, conviene que el estudiante coja el hábito desde un primer momento de identificar las investigaciones por estos datos. Ello le ayudará a situarse ante las preguntas de examen, en las que es muy frecuente que se haga referencia a experimentos por su(s) autor(es) y año de publicación. "Según la investigación de Fulanito (año), ...". 

2. Teoría o contexto teórico en el que se produce.- Conocimiento de los supuestos teóricos básicos de la teoría que se somete a prueba en un experimento. Los supuestos suelen estar definidos en términos de constructos psicológicos y sus relaciones. 

3. Hipótesis derivada de la teoría.- La hipótesis contiene una predicción de lo que va a ocurrir en la variable dependiente cuando se produzcan cambios en la la variable independiente. Nótese que los términos de la hipótesis hacen referencia directa a variables (independientes y dependientes), lo cual marca una clara diferencia con los supuestos teóricos de los que se deriva. Tales supuestos se definen en términos de constructos psicológicos, que no son, por tanto y a diferencia de las variables, directamente observables. Por ejemplo, la ansiedad es un constructo teórico, mientras que su medición a través de un cuestionario o mediante medidas psicofisiológicas como la tasa cardíaca deben considerarse variables dependientes. A veces los experimentos ponen a prueba más de una hipótesis. 

4. Procedimiento y tarea experimentales .- El procedimiento experimental es el conjunto de actuaciones programadas por el investigador para que el experimentador y el sujeto experimental lleven a cabo en las distintas fases de una prueba experimental. La tarea experimental es el conjunto de actuaciones que el sujeto debe realizar con la estimulación que el experimentador le proporciona y de acuerdo con las instrucciones experimentales que recibe de éste. 

5. Variable(s) independiente(s).- La identificación de las variables independientes debe ser nítida: todas tienen un nombre y un número de niveles. Además, conviene notar si el investigador las está considerando con carácter cuantitativo (discretas o continuas) o cualitativo. En el primer caso, además, es preciso apreciar el rango (es decir, valores máximo y mínimo) en el que se fija su manipulación. Por lo general, los experimentadores manipulan más de una variable independiente, por lo que es preciso identificarlas todas y saber cómo se combinan para dar lugar a los distintos "tratamientos" o "condiciones " de un experimento; esto es, para conocer el "diseño experimental". Las variables pueden ser, además, manipuladas dentro del mismo sujeto (intrasujeto o en medidas repetidas). Nótese también que existen variables independientes por manipulación directa (p.ej., el tiempo de exposición de un estímulo), por selección (p.ej., dos grupos de sujetos: altos y bajos en ansiedad según la puntuación obtenida en un cuestionario de ansiedad) o por procedimiento (p.ej., registro de la tasa cardíaca en una primera fase del procedimiento, en una segunda fase y en una tercera fase). 

6. Variable(s) dependiente(s).- Aunque es más frecuente que en un experimento sólo se registre una variable, cada día van apareciendo más experimentos en los que se analizan un conjunto de variables dependientes. 

7. Diseño.- Se trata del conjunto de condiciones experimentales presentes en un experimento y las relaciones lógicas entre ellas. Una condición experimental viene definida por el valor de un nivel de cada una de las variables independientes en juego. Por ejemplo, si pensamos que ver mucho el programa televisivo Operación Triunfo puede subir la puntuación de la audiencia en una hipotética "escala de optimismo" y que este efecto puede no ser igual en hombres y mujeres, dispondremos dos grupos (muchas/pocas horas de exposición al programa), cada uno de los cuales estará compuesto en un 50% de hombres y el resto mujeres. El cruce de las variables "horas de exposición" y "sexo" nos da cuatro condiciones, de entre las cuales la condición "hombre+mucha exposición" viene definida por un valor concreto de cada una de las dos variables independientes en juego. 

Es importante estudiar las relaciones lógicas entre las condiciones definidas, ya que son éstas las que justifican los posteriores efectos experimentales  (i) relevantes en el análisis de resultados. 

8. Resultados.- Los resultados de un experimento se describen como una lista más o menos larga y compleja de "efectos experimentales" (i) . Éstos pueden aparecer en los enunciados del texto y/o en una tabla o gráfica que se añada. En cualquiera de los casos conviene caer en la cuenta de que lo que de ellos hay que aprender no son tanto los valores puntuales obtenidos en las variables dependientes en cuestión, sino los patrones de variación sistemática presentes; estos patrones son analizables en tres aspectos fundamentales: valores máximo y mínimo, rango de variación y sentido de las diferencias. Por ejemplo, la gráfica de la página 112 del vol. 2 de las UU.DD. muestra que la relación entre las latencias (var. dependiente) y el tamaño de conjunto positivo (var. independiente) es directa (las primeras aumentan con el aumento del tamaño), que los tiempos de reacción varían entre 400 y 600 msegs. (valores máximo y mínimo) y que la forma del aumento es lineal (proporcional, en consonancia con un supuesto fundamental en la teoría de Sternberg). 

Cuando tenemos más de una variable dependiente en un experimento, la información mencionada en el párrafo anterior se aplica a cada una de ellas, pero además debemos añadir las relaciones encontradas entre ellas (básicamente correlaciones directas e inversas). Múltiples efectos de ello encontramos en el estudio de los patrones de activación psicofisiológica (k) .
El conocimiento total de los resultados debe acabar resumido en su correcta formulación en términos coloquiales. (a) .
9. Comparación de los resultados obtenidos con los previstos.- Éste es un aspecto crucial en el estudio de cualquier experimento: ¿En qué medida ha ocurrido lo que la hipótesis anunciaba? El estudiante deberá tener especial cuidado con esta comparación. De hecho, a ella se destinan muchas de las cuestiones que aparecen en las pruebas presenciales. Véase también en relación con esto el apartado "Lo que esperaba, lo que obtuvo y lo que habría obtenido" (l) y el apartado relacionado con el problema de si está o no la información (m) en las UU.DD. 

10. Incidencia de los resultados sobre la teoría.- Con esta información se cierra el círculo abierto cuando decidimos someter a prueba experimental una teoría psicológica. ¿Qué consecuencias tiene para la teoría la coincidencia entre resultados y predicciones de la hipótesis? Por ejemplo, que las estimaciones de la duración de la MCP varíen de un experimento a otro apenas si tiene consecuencias para el supuesto básico de que su mecanismo de olvido es el decaimiento. Sin embargo, que 20 segundos de tarea distractora apenas provoquen olvido en el primer ensayo con la tarea de Brown-Peterson (véase la gráfica de la página 53 del vol. 2 de las UU.DD.) y sí en el tercero es un fenómeno que aparece como un grave inconveniente para el supuesto del olvido por decaimiento. 

(e) ¿Por qué debo hacer una Ficha Experimental? 

Es muy recomendable hacerse con una colección de fichas experimentales, una para cada experimento de los descritos en las UU.DD., siguiendo el esquema propuesto en la Ficha Experimental (d).  La utilidad de esto es múltiple y el estudiante que siga esta recomendación no tardará en notarla. ¿Por qué? La respuesta es simple. 

No toda la información que se menciona aquí aparece descrita (m) en las UU.DD. acerca de todos los experimentos que en ella se citan. Por ello es especialmente útil el seguimiento de un esquema como el que se recoge aquí (d) . De esta forma el estudiante, durante su trabajo con las UU.DD., sabrá plantearle a éstas preguntas concretas que guiarán su búsqueda de información. La diferencia entre la lectura pasiva (esto es, meramente receptiva) de unos contenidos y la lectura activa (indagativa), motivada por la necesidad de respuestas a preguntas concretas, se acaba reflejando tanto en el esfuerzo necesario para alcanzar ciertos objetivos, como en la actitud adoptada a la postre ante las preguntas de examen y en el propio rendimiento. 

En efecto, es posible pasar de una ingente cantidad de horas de estudio pasivo con resultados mediocres a un puñado de ellas con lectura activa y resultados sorprendentes. En buena medida esto último es debido a que las preguntas del examen se van a parecer mucho a las que el "estudiante activo" se haya hecho en casa. 

Veamos algunos ejemplos: ¿Cuál es la variable independiente en este experimento? ¿Qué hace el sujeto en la condición experimental? ¿Qué hacen los sujetos de la condición de control? ¿Cómo fue el resultado en la condición de control? ¿Pasan los mismos sujetos por la condición experimental y por la condición de control? ¿Si es así, en qué orden?
(f) ¿Qué es "conjunto variable" en reconocimiento de ítems? 

(Experimento de Stemberg)

Supongamos que los ítems que se van a utilizar en un experimento de "reconocimiento de ítems" son todas las consonantes sencillas del español. Al inicio de cada ensayo se presenta una lista de ítems (p.ej., "L, D, v  T, K"), que recibe el nombre de "conjunto positivo", "conjunto de memoria" o "lista de memoria" de ese ensayo. El resto de las letras consonantes utilizables en el experimento forman el "conjunto negativo" de ese ensayo. 

La lista va seguida de un intervalo fijo (p.ej., 2000 msegs.) o variable llamado intervalo de retención y, a continuación, un ítem de prueba (p.ej. "K" o "X"). Si éste es uno del conjunto de memoria, se espera una "respuesta positiva", mientras que si es uno del conjunto negativo, se espera una "respuesta negativa". En cada uno de los ensayos siguientes se construye SU LISTA conjunto positivo, que CAMBIA de ensayo a ensayo. 

Un procedimiento como el descrito, en el que el conjunto positivo (y, por tanto, también el negativo) cambia de ensayo a ensayo, recibe el nombre de procedimiento de conjunto variable, por contraposición al procedimiento de conjunto fijo.(h)

(h) ¿Qué es "conjunto fijo" en reconocimiento de ítems? 

Supongamos que los ítems que se van a utilizar en un experimento de "reconocimiento de ítems" son todas las consonantes sencillas del español. Al inicio de un bloque de ensayos se presenta una lista de ítems (p.ej., "L, D, T, K"), que recibe el nombre de "conjunto positivo", "conjunto de memoria" o "lista de memoria". El resto de las letras consonantes utilizables en el experimento forman el "conjunto negativo". 

En los próximos ensayos aparece sólo una señal de preaviso (p.ej., un tono de 500 msegs. de duración), seguida de un intervalo fijo (p.ej., de 500 msegs.) o variable llamado anteperiodo y, a continuación, un ítem de prueba (p.ej. "K" o "X"). Si éste es uno del conjunto de memoria, se espera una "respuesta positiva", mientras que si es uno del conjunto negativo, se espera una "respuesta negativa". 

Un procedimiento como el descrito, en el que el conjunto positivo no cambia a lo largo de todo un bloque más o menos largo de ensayos, recibe el nombre de procedimiento de conjunto fijo, por contraposición al procedimiento de conjunto variable. (f)
(g) ¿Cómo se calcula la capacidad de la memoria icónica a partir del IP? 

(Experimento de Sperling)

En el estudio de la memoria icónica (véase el tema XIX de las UU.DD:) la denominación completa de la técnica de informe parcial desarrollada por Sperling (1960) es "procedimiento de muestreo de informes parciales demorados". Se basa en el principio de que una muestra aleatoria es representativa de la población a la que pertenece. Presentamos a un sujeto una matriz de 3*4 consonantes (es decir, tres filas y cuatro columnas) durante 50 milisegundos. 

Mostramos a nuestro sujeto experimental tres tonos de 400 milisegundos y de distintas frecuencias (agudo, medio y grave -4000, 1000 y 200 hz de frecuencia, por ejemplo) y le damos instrucciones para que asocie cada uno de ellos con la fila correspondiente de la matriz (superior, media e inferior). Su tarea consistirá en decirnos la fila a la que apunta el tono cada vez que le presentemos una matriz seguida de un tono. 

El tono suena cuando desaparece la matriz (es decir, con 0 milisegundos de demora). El sujeto no sabe qué fila le vamos a señalar con el tono para que nos la repita y la fila (el tono) está seleccionada al azar. En cada ensayo la fila es, por tanto, una muestra aleatoria de la matriz, que es nuestra población. 

Por el carácter aleatorio de la selección del tono, el rendimiento en la fila (muestra) es representativo del rendimiento en toda la matriz (población). Es a esto a lo que alude la expresión "muestreo de informes parciales" en la denominación del método. Si el sujeto recuerda un promedio de 3,8 letras de una fila, inferiremos que recuerda 3,8*3 consonantes de toda la matriz, que es la capacidad de la memoria icónica estimada en esas condiciones. Es frecuente dar el rendimiento en términos de porcentajes de letras recordadas (en nuestro caso, 3,8 de 4 y [3,8*3] de 12). 

Si ahora variamos el intervalo de tiempo que media entre la desaparición de la matriz y la aparición del tono (p.ej., entre 0 y 500 milisegundos), ésta pasa a ser una variable independiente, que no es otra que lo que en psicología de la memoria se denomina "intervalo de retención". Esta manipulación justifica la calificación de "demorados" en la denominación de la técnica. Si representamos en una gráfica la capacidad de la memoria icónica estimada para cada uno de los intervalos de retención considerados la función obtenida no es otra cosa que la "curva de olvido" de la memoria icónica. 

Nótese que si diésemos instrucciones a un sujeto para que asociase un tono con cada columna, la lógica del procedimiento no cambia en absoluto.

(i) ¿Qué es un efecto experimental? 

Un efecto experimental es la diferencia de resultados entre dos condiciones experimentales. El efecto más básico se da entre una condición de control y una experimental propiamente dicha, pero también se habla de efecto experimental entre dos condiciones experimentales de la misma investigación. 

Por ejemplo, el "efecto de cercanía negativa" (descrito en el tema XX de las UU.DD.) es la diferencia en rendimiento (peor rendimiento) entre las últimas posiciones de la lista (condición experimental) y el obtenido en sus posiciones intermedias (condición de control). Un efecto experimental puede hacer referencia a una comparación en la que se incluyen más de una condición experimental. Por ejemplo, con tres niveles de ansiedad (altos, medios y bajos), podemos hablar de efecto experimental de la ansiedad para referirnos a las diferencias entre estas condiciones en conjunto o entre cada dos de ellas. 

Las pruebas estadísticas nos permiten decidir con criterios externos acerca de la relevancia de un efecto experimental. Cuando no es "estadísticamente significativo" se dice que el efecto es "nulo". 

No es posible definir un efecto experimental si no existen al menos dos condiciones. Por ejemplo, el rendimiento medio de un grupo que ha pasado por una condición de interferencia retroactiva de tipo A-D no es en sí mismo un efecto experimental. Tampoco un tiempo de reacción corto es por un efecto experimental por corto que sea: lo es un tiempo de reacción más corto en una condición que en otra. 

Cuando en un experimento se manipulan más de una variable indenpendientes podemos obtener dos tipos de efectos experimentales: efectos principales y efectos de interacción (j) .

(j) ¿Qué diferencia hay entre efecto principal y de interacción? 

Por extensión de conceptos propios asociados al análisis de varianza, puede decirse que existen dos tipos básicos de efectos experimentales (i) efectos principales y efectos de interacción. 

· Por efecto principal debemos entender el que produce una variable independiente en un diseño factorial, sin considerar la presencia de otras variables independientes en el mismo diseño. Es importante caer en la cuenta de que no debe tomarse aquí el término principal como equivalente a "más importante", sino como sinónimo de "fundamental", "básico" o "elemental", esto es, que sirve de base o fundamento a otros. El motivo de esto es que cuando en un mismo diseño un efecto principal significativo participa además de una interacción significativa, no es posible interpretar aquél sin conocimiento de ésta. 

· Por efecto de interacción entre dos variables independientes debemos entender que el efecto de una de ellas es distintos en distintos niveles de la otra. Así, por ejemplo, en el experimento de Katkin (1975, descrito en el tema XXXII de las UU.DD.) el efecto de la variable independiente "periodo de tiempo" se produjo en el grupo con amenaza de choque eléctrico (uno de los niveles de otra variable independiente del mismo experimento), pero no en el grupo sin esa amenaza (el otro nivel). 

Es frecuente que los estudiantes definan una interacción como el caso en que "las gráficas se cruzan". Esta definición es válida sólo en los primeros estadíos de comprensión del concepto de interacción y responde más a una características accidental del concepto (sólo válida en ciertos casos y cuando hay representación gráfica) que a una propiedad esencial del mismo.

(k) ¿Qué tipos de patrones de activación psicofisiológica? 

Es frecuente que los estudiantes confundan los conceptos a los que hacen referencia las expresiones "patrones de activación integrados/diferenciados", por un lado, con el binomio "patrones de activación generales/específicos" y el concepto "fraccionamiento direccional", por otro.. 

Un patrón de activación de un sistema de respuesta psicofisiológica ante cualquier estimulación (externa o interna) es la configuración de variaciones que presentan los diferentes parámetros o variables de respuesta de un sistema, como puedan ser la tasa cardíaca y la presión sanguínea en el sistema cardiovascular (véase el capítulo XXXVI de las UU.DD.) o la latencia de terminación al 50% y la amplitud en la respuesta específica de conductancia (véase el capítulo XXXI). 

Cuando con incrementos de activación los distintos parámetros de un sistema presentan variaciones en el mismo sentido (p.ej., mayor tasa cardíaca y mayor presión sanguínea) se habla de patrones integrados; en caso contrario de patrones diferenciados. 

También se emplea el término "patrón de activación" para aludir a la configuración de variaciones que presentan la totalidad de los sistemas de respuesta psicofisiológica. Cuando ante una situación dada alguno(s) de estos sistemas presenta(n) un predominio del SNA simpático, mientras que otro(s) presenta(n) predominio del SNA parasimpático se habla de "fraccionamiento direccional" (véase capítulo XXXIII de las UU.DD.). 

Finalmente, cuando existen distintos patrones de activación, ya sea dentro de un mismo sistema o en el conjunto de los sistemas de respuesta psicofisiológica, y cada uno de ellos aparece sistemáticamente asociado a determinada situación estimular (interna o externa) o a determinado tipo de individuos hablaremos de patrones de activación específicos (situacionales o individuales, respectivamente). En estos casos hablamos de la presencia de "estereotipias" situacionales o individuales (capítulo XXXIII de las UU.DD.). Por el contrario, cuando no aparecen tales asociaciones sistemáticas, se habla de "patrones de activación generales o inespecíficos" (capítulo XXXII de las UU.DD.).

(l) Lo que esperaba, lo que obtuvo y lo que habría obtenido 

En el análisis de los efectos experimentales (i) obtenidos en una investigación es muy importante que el estudiante tenga en cuenta diferentes resultados alternativos. De hecho, es frecuente que las preguntas de las pruebas presenciales hagan referencia a alguna de estas alternativas en particular. Entre ellas merece la pena diferenciar: 

1. Lo que el investigador esperaba.- De acuerdo con sus planteamientos teóricos, los investigadores enuncian hipótesis como predicciones de resultados. Tales predicciones a veces se cumplen y otras no. Por ejemplo, desde su modelo teórico de búsqueda serial exhaustiva, Sternberg (1966) podía predecir una relación lineal directa entre el tamaño del conjunto positivo (f) y el tiempo de reacción en una tarea de reconocimiento de ítems a corto plazo. Este aspecto responde a preguntas del tipo "Según Fulano (####), ...", "Según la teoría de Fulano (),...", y otras similares. 

2. Lo que obtuvo.- Los efectos experimentales obtenidos. Los datos de Sternberg (1966) fueron en la línea de lo esperado. Este aspecto responde a preguntas del tipo "Según los resultados de Fulano (), ...", "De acuerdo con los datos de Fulano (####), ...", "Según la investigación de Fulano (####), ...", y otras similares. 

3. Lo que habría obtenido.- Si el modelo de búsqueda serial exhaustiva fuese correcto, la relación entre el tiempo de reacción (variable dependiente) y la posición serial del ítem de prueba (variable independiente) habría sido nula, es decir, el mismo tiempo de reacción promedio para todas las posiciones. Esto se debe a que el modelo no incluye ningún supuesto acerca del orden en que se hacen las comparaciones; sólo se explícita en él que éstas se llevan a cabo una tras otra (búsqueda serial), pero sin que se determinen los criterios de ordenamiento de la búsqueda. De hecho, "lo que obtuvieron" los investigadores que analizaron esta relación fue la aparición de "efectos de posición serial", tal como describen las UU.DD. en el tema XXIII. 

Téngase en cuenta que en ocasiones la información que aquí se menciona no aparece  (m) más que de modo tácito o indirecto en las UU.DD. o incluso no aparece de ningún modo. Pero buena parte de ella puede y debe ser deducida por los estudiantes a partir de la información de las UU.DD.

(m) ¿Está la información que me piden en las UU.DD.? 

(No toda la información  que aparece aquí  está descrita.....)

Como sabemos, en la UNED existe el acuerdo tácito de no plantear en las pruebas presenciales cuestiones cuya solución requiera el conocimiento de información que no aparece en las UU.DD. Naturalmente, una afirmación así requiere matizaciones importantes. 

1.- Existe información que debe entenderse de cultura general y que, por ello, no hay motivo para que aparezca desarrollada en las UU.DD. Por ejemplo, ¿qué es un hercio?. (p)

2.- Existe información que, si bien no debe considerarse típica de un paquete de "cultura general", sí debe considerarse conocimiento propio de un estudiante de tercer curso de Psicología de la UNED. Por ejemplo, ¿cómo debe interpretarse una correlación alta y negativa? ¿Cómo debe interpretarse una interacción?  (j) ¿Qué es un estímulo condicionado? 

3.- No toda la información acerca de un experimento descrito en las UU.DD. aparece de manera explícita. Si repasamos el contenido de la ficha de un experimento,  (d) veremos que a veces la información requerida aparece de manera explícita en las UU.DD. y otras no tanto (m) . En ocasiones esta información puede figurar de manera más tácita en el texto o en la propia presentación de los datos, o incluso debe ser deducida por el estudiante. (l) Por ejemplo, en la tabla de datos del experimento de McGovern (1964) que encontramos en la página 100 del vol.2 de las UU.DD. no se dice que las puntuaciones son medias de términos respuesta de pares de palabras recordados en presencia de sus correspondientes términos estímulos, según se aprendieron en la primera fase del experimento. Sin embargo, sabemos que esto es así debido a que el conjunto de información que ofrecen las UU.DD. al describir este experimento lo indica inequívocamente, pues sabemos que se trata de un procedimiento de interferencia retroactiva. 

4.- Naturalmente, hay información acerca de las investigaciones que se citan en las UU.DD. que no aparece ni explícita ni implícitamente, y que tampoco hay forma de deducirla con la información disponible en las UU.DD.. Existe la posibilidad de ampliar información a partir de otras fuentes distintas de las UU.DD., especialmente de las publicaciones experimentales originales. Aunque no tenemos noticias de que esto haga daño a un universitario, en esta universidad se procura evitar que sea necesario eludiendo en las pruebas presenciales plantear cuestiones acerca de estos contenidos.

(n) ¿Qué diferencia hay entre reforzamiento negativo y castigo? 

Un procedimiento de reforzamiento positivo es aquél en el que la "aparición" o "presentación" de un acontecimiento estimular aumenta la probabilidad de emisión de la respuesta que lo antecede. 

En un procedimiento de castigo se suministra un estímulo aversivo contingente a una respuesta. La consecuencia suele ser la disminución de la probabilidad de la respuesta, aunque dicha disminución con frecuencia va acompañada de efectos comportamentales "colaterales" generalmente no deseados. 

Un procedimiento de reforzamiento negativo consiste en la "desaparición" o "no presentación" de un estímulo a consecuencia de la cual aumenta la probabilidad de emisión de la respuesta operante que le antecede. Vemos, pues, que como todo reforzamiento, la consecuencia del reforzamiento negativo es el aumento de probabilidad de la respuesta con la que aparece asociado en el procedimiento. 

El calificativo "positivo/negativo" que acompaña al término "reforzamiento" hace, por tanto, referencia al acontecimiento del reforzador (aparición/desaparición), no a su efecto sobre la conducta, que en uno y otro caso debe ser el aumento de su probabilidad.

2ª PARTE: Preguntas Más Frecuentes de contenido
Pregunta
Tema

1.- ¿Cómo estimar la duración de la memoria ecóica por el método de repetición?
19

2.- ¿Cómo se calcula la capacidad de memoria icónica a partir del IP?
19

3.- ¿Cuál es la lógica de los juicios de sincronía?
19

4.- ¿Cómo es el procedimiento de Tulving y Colatla (1970)?
20

5.- ¿Qué es el efecto de cercanía negativa?
20

6.- ¿Qué es el desaprendizaje?
22

7.- ¿Qué es la hipótesis de la elicitación?
22

8.- ¿Qué es la interferencia?
22

9.- ¿Qué es la recuperación espontánea?
22

10.- ¿Qué se extingue?
22

11.- ¿Cómo es una lista interpolada de tipo A-Br?
22

12.- ¿Cuál es el "conjunto de búsqueda" según Theios (1973)?
23

13.- ¿Qué es "conjunto fijo" en reconocimiento de ítems?  
23

14.- ¿Qué es "conjunto variable" en reconocimiento de ítems? 
23

15.- Conceptos claros del modelo de Atkinson y Juola (1974)
23

16.- Procedimiento de Atkinson, Herrman y Wescourt (1974)
23

17.- ¿Cómo se resuelve la pregunta 30?
23

18.- ¿En qué consiste el procedimiento de inundación?
34

19.- ¿Qué es la Variación Negativa Contingente?
34

20.- ¿Qué es la retroalimentación (feedback) positiva?
36

21.- ¿Qué es la retroalimentación (feedback) negativa?
36

1.- ¿Cómo estimar la duración de la memoria ecóica por el método de repetición?:  método de repetición de Guttman y Julesz (1963):

Según aparece descrito en las UU.DD., en el método de repetición de Guttman y Julesz (1963) estos autores presentaron repeticiones de bandas de ruido blanco (o). Estas repeticiones constituyen un fenómeno cíclico (p) (para entendernos, "ahora suena/ahora no suena/ahora suena/ahora no suena/...") y su ritmo o velocidad puede darse, por tanto, en unidades de frecuencia: ciclos por segundo. 

El objetivo de su investigación era estimar la duración máxima de la memoria ecóica, asumiendo que ésta vendría dada por la duración del ciclo más lento en el que se oyera la repetición. Si esto se producía con frecuencias de un ciclo por segundo, la duración del ciclo era evidentemente un segundo (lo que tarda una rueda en dar la vuelta), por lo que la duración de la memoria ecóica estimada sería de un segundo. Si esto se producía con frecuencias de 1/2 ciclo por segundo, la duración de un ciclo completo (una vuelta de rueda) era de dos segundos y, por tanto, la duración estimada de la memoria ecóica era de dos segundos. 

Éstos fueron de hecho los resultados obtenidos por Guttman y Julesz (1963). Ahora bien, siguiendo esta misma lógica, si la frecuencia hubiese sido (l) de 1/4 de ciclo por segundo (que no lo fue), la duración de un ciclo habría sido de 4 segundos, por lo que la duración de la memoria ecóica estimada habría sido (l) de 4 segundos

2.- ¿Cómo se calcula la capacidad de la memoria icónica a partir del IP? 

En el estudio de la memoria icónica (véase el tema XIX de las UU.DD:) la denominación completa de la técnica de informe parcial desarrollada por Sperling (1960) es "procedimiento de muestreo de informes parciales demorados". Se basa en el principio de que una muestra aleatoria es representativa de la población a la que pertenece. Presentamos a un sujeto una matriz de 3*4 consonantes (es decir, tres filas y cuatro columnas) durante 50 milisegundos. 

Mostramos a nuestro sujeto experimental tres tonos de 400 milisegundos y de distintas frecuencias (agudo, medio y grave -4000, 1000 y 200 hz de frecuencia, por ejemplo) y le damos instrucciones para que asocie cada uno de ellos con la fila correspondiente de la matriz (superior, media e inferior). 

Su tarea consistirá en decirnos la fila a la que apunta el tono cada vez que le presentemos una matriz seguida de un tono. El tono suena cuando desaparece la matriz (es decir, con 0 milisegundos de demora). El sujeto no sabe qué fila le vamos a señalar con el tono para que nos la repita y la fila (el tono) está seleccionada al azar. En cada ensayo la fila es, por tanto, una muestra aleatoria de la matriz, que es nuestra población. 

Por el carácter aleatorio de la selección del tono, el rendimiento en la fila (muestra) es representativo del rendimiento en toda la matriz (población). Es a esto a lo que alude la expresión "muestreo de informes parciales" en la denominación del método. Si el sujeto recuerda un promedio de 3,8 letras de una fila, inferiremos que recuerda 3,8*3 consonantes de toda la matriz, que es la capacidad de la memoria icónica estimada en esas condiciones. Es frecuente dar el rendimiento en términos de porcentajes de letras recordadas (en nuestro caso, 3,8 de 4 y [3,8*3] de 12). 

Si ahora variamos el intervalo de tiempo que media entre la desaparición de la matriz y la aparición del tono (p.ej., entre 0 y 500 milisegundos), ésta pasa a ser una variable independiente, que no es otra que lo que en psicología de la memoria se denomina "intervalo de retención". Esta manipulación justifica la calificación de "demorados" en la denominación de la técnica. Si representamos en una gráfica la capacidad de la memoria icónica estimada para cada uno de los intervalos de retención considerados la función obtenida no es otra cosa que la "curva de olvido" de la memoria icónica. 

Nótese que si diésemos instrucciones a un sujeto para que asociase un tono con cada columna, la lógica del procedimiento no cambia en absoluto.

3.- ¿Cuál es la lógica de los juicios de sincronía?

Queremos medir la duración de la memoria sensorial. Supongamos que presentamos un estímulo visual por un tiempo de exposición de 2 segundos. Damos instrucciones al individuo que participa en el experimento para que pulse una tecla "tan rápidamente como pueda al encenderse el estímulo". Medimos el tiempo de reacción (latencia) a la aparición del estímulo en una serie de ensayos en los que repetimos el procedimiento una y otra vez. Supongamos que el tiempo de reacción medio obtenido en la serie es de 350 milisegundos. 

Después de la serie anterior, iniciamos otra distinta en la que presentando el mismo estímulo pedimos al participante en la prueba que pulse la tecla "tan rápidamente como pueda al apagarse el estímulo". Supongamos que la latencia media en esta serie ha sido de 450 milisegundos. (Sobra decir que se aplican distintas técnicas para anular los efectos de orden entre los dos procedimientos, como el contrabalanceo).

Pues bien, la diferencia 450-350=100 milisegundos fue atribuida por Efron (1970, citado en las UU.DD. págs. 21-22 ) a que el individuo percibe la desaparición del estímulo 100 milisegundos después de que se apague. ¿Qué ocurre durante esos milisegundos? ¿Por qué pulsa la tecla tanto más tarde el participante en la prueba? Porque cree que aún tiene delante el estímulo, cuando en realidad lo que ve es un resto de persistencia visible en su propio sistema visual. Digamos que sufre la "ilusión" de tener delante el estímulo.

Dos supuestos básicos en la lógica de Efron (1970): 

· Excepción hecha de la persistencia visible, las latencias al inicio de un estímulo y a su terminación son iguales. 

· La persistencia visible guarda una relación aditiva con todos los demás procesos psicológicos implicados en la tarea (umbrales sensoriales, toma de decisión, programación y ejecución motora, etcétera).

4.- ¿Cómo es el procedimiento de Tulving y Colatla (1970)?
Imaginemos que le presentamos una lista tal como ABDEFGH y le pedimos que nos la repita inmediatamente. Usted responde HFGA. El problema es saber cuáles de estos ítems vienen de su MCP y cuáles de su MLP. La solución propuesta por T&C es un aparentemente burda: tomemos el 7 (de Miller, 1956) como el número máximo de ítems (suma de presentados y respondidos) que puede haber entre la presentación de un ítem y su recuperación de la MCP. Si hay más, asumamos que esa respuesta viene de la MLP. 

En nuestro caso: 

a) entre la respuesta H y la presentación de H no hay ítem alguno 0=> la H viene de MCP

b) entre la respuesta F y la presentación de F hay 3 (G y H presentados y H respondido); luego la F viene de MCP

c) entre la respuesta G y la presentación de G hay 3 (H presentada y H y F respondidos); luego la G viene de MCP

d) entre la respuesta A y la presentación de A hay 9 (BDEFGH presentados y HFG respondidos); luego la A viene de MLP.

De estos cuatro ítems respondidos asumimos que los tres primeros vienen de la MCP, mientras que el último es una aportación sacada de MLP.

El procedimiento es tosco y arbitrario, pero su superior validez empírica fue demostrada por Watkins (1974), como se describe en las UUDD:

5.- ¿Qué es el efecto de cercanía negativa?
1. Presentamos una lista de palabras para su estudio. Las palabras se presentan una a una y al finalizar la lista pedimos al individuo que nos la repita. Hacemos lo mismo con otra lista ..., y con otra ..., y con otra, etcétera. Si contamos la frecuencia con que se recuerdan los ítems que ocupaban las distintas posiciones y las representamos en una gráfica, obtendremos la típica curva de posición serial con efecto de primacía (mejor recuerdo relativo de los ítems que ocupan las primeras posiciones de la lista) y cercanía (mejor recuerdo relativo de los ítems que ocupan las últimas posiciones de la lista). A este último fenómeno lo podríamos llamar también "cercanía positiva" por contraste con el de "cercanía negativa", aunque no es lo habitual. 

2. En el experimento de Glanzer y Cunitz (1966) se añade una tarea distractora al final de la presentación de la lista (p.ej., contar hacia atrás de tres en tres desde el número 719). Esto elimina el efecto de cercanía (positiva): los últimos ítems se recuerdan tanto como los intermedios.

3. En los puntos 1 y 2 hablamos de datos obtenidos con pruebas de recuerdo inmediatas. Si una vez terminado el experimento descrito en esos puntos, le pedimos al sujeto que participó en él que nos diga todos los ítems que recuerde de los empleados en la prueba en su conjunto, podremos calcular la frecuencia con que se recuerdan los ítems que ocuparon la primera posición de su lista, los que ocuparon la segunda, la tercera, etcétera. Si representamos esta frecuencia en una gráfica con la posición en la abscisa y la frecuencia en la ordenada, observaremos que los ítems de las primeras posiciones se recuerdan mejor, seguidos de los de las posiciones intermedias. El efecto de cercanía negativa consiste en que en esta prueba final, los ítems de las últimas posiciones se recuerdan peor que todos los anteriores (posiciones iniciales e centrales). Fenómeno descubierto por Fergus Craik (1970).

La explicación ofrecida en su tiempo fue que, como los ítems de las últimas posiciones se recuperan bien de la MCP, el individuo no hace nada por almacenarlos en la MLP, al contrario de lo que ocurre con los ítems de las posiciones iniciales y centrales, que se procesan con más detenimiento para evitar su olvido en la prueba inmediata. Este no pasarlos a la MLP hace que en la prueba final, una vez ha terminado todo el experimento de pruebas inmediatas, cuando se pide al individuo que recupere todo los ítems y para ello ha de echar mano de la MLP, allí no se encuentran los ítems de las posiciones finales, porque nunca entraron en ella.

6.- ¿Qué es el desaprendizaje?
Tomemos un par asociado A-B formado por el número 70 y la palabra "tomate". Tras una serie de ensayos de aprendizaje, hemos aprendido la asociación "70-tomate". Cuando nos presenten "70" (término estímulo) recordaremos "tomate" y lo daremos como respuesta. Una vez aprendido esto ahora pasamos a un nuevo aprendizaje de una lista A-D. Estas iniciales indican que cambia el término respuesta asociado con el mismo término estímulo que habíamos usado antes. Ahora aprenderemos "70-lechuga". 

En el transcurso del aprendizaje, esto es, en los ensayos de estudio del par "70-lechuga", cuando nos presenten "70-" nos acordaremos de "tomate", tal como habíamos aprendido antes (éste es el fenómeno de la elicitación).. Pero ahora esa respuesta no vale. Por tanto, si la damos el experimentador nos dirá "Error; la respuesta correcta es lechuga". 

Respecto a la asociación "70-tomate" aprendida en la primera fase esta respuesta del experimentador debemos considerarla como castigo (si ha herido nuestro orgullo) o al menos como un ensayo de extinción de la asociación "70-tomate" por falta de reforzamiento. Uno y otro provocarían "desaprendizaje". Si respondemos "lechuga", el experimentador nos dirá "Bien, lechuga", y esto reforzará en nosotros la asociación "70-lechuga"

7.- ¿Qué es la elicitación?
Tomemos un par asociado A-B formado por el número 70 y la palabra "tomate". Tras una serie de ensayos de aprendizaje, hemos aprendido la asociación "70-tomate". Cuando nos presenten "70" (término estímulo) recordaremos "tomate" y lo daremos como respuesta. 

Ahora supongamos que cambiamos de tarea en el mismo laboratorio o nos vamos a casa. Cuando en cualquiera de estos contextos oigamos "70" quizá nos acordemos de "tomate". Si esto es así, se ha producido una elicitación: el término estímulo "70" ha elicitado la respuesta "tomate". Si esto se produce cuando estamos aprendiendo una nueva asociación de "70" con otro término respuesta, estamos dando ocasión para que se efectúe un ensayo de desaprendizaje.

8.- ¿Qué es la interferencia?
Imaginemos cuatro individuos idénticos en idénticas circunstancias. Los individuos A y B estudian los temas 19 y 20 de Psicología Experimental. El individuo C estudia sólo el tema 19. Y el individuo D estudia sólo el tema 20. En una prueba acerca del tema 19 el individuo A obtiene peor rendimiento que el individuo C. Debemos atribuir ese peor rendimiento en el individuo A a haber estudiado también el tema 20. Interferencia retroactiva. 

En una prueba acerca del tema 20 el individuo B obtiene peor rendimiento que D. Debemos atribuir ese peor rendimiento en el individuo B a haber estudiado también el tema 19. Interferencia proactiva.

9.- ¿Qué es la recuperación espontánea?
Si el rendimiento tras un periodo de estudio o aprendizaje (p.ej., de una lista de pares asociados) es peor inmediatamente después de la fase de estudio que transcurrido un cierto intervalo desde su finalización, decimos que se ha producido recuperación espontánea. 

Dentro de la hipótesis de la elicitación, se supone que la recuperación espontánea del aprendizaje previo de A-B transcurrido un cierto intervalo de tiempo desde su aprendizaje dará lugar a más elicitaciones y, en consecuencia, más interferencia proactiva sobre un nuevo aprendizaje A-D.

10.- ¿Qué se extingue?
Un individuo estudia una lista de pares A-B formada por números como términos estímulos y palabras como términos respuestas (p.ej., "70-tomate"). McGovern (1964, ver capítulo 22 de las UU.DD.) supuso dos cosas: 

1. que hay tres tipos de asociaciones. La asociación hacia adelante A=>B, por la que si oímos "70" recordamos que iba seguida de "tomate". La asociación hacia atrás A<=B, por la que si oímos "tomate" recordamos que iba precedida de "70". Y la asociación contextual: por nuestra historia de aprendizajes previos conocemos el número "70" ligado a muchas cosas, pero hemos aprendido que en este laboratorio, aquí y ahora, va ligado a la palabra "tomate" como término estímulo. El contexto, la asociación contextual, evita que estando en casa viendo la televisión, cuando alguien comenta que hoy la abuela cumple 70, uno responda "tomate" automáticamente. 

En cierto modo podemos decir que el contexto, por la asociación contextual, preactiva el recuerdo de todas palabras (y números) empleados en él. Al salir de un laboratorio recordaremos más o menos todas las palabras empleadas en él, incluso en ausencia de su término estímulo. ¿Acaso no recuerdas, lector, que la expresión "hacia atrás" ha aparecido en este párrafo, aunque no sepas reproducir literalmente la frase en que lo hizo?

2. que cada una de esas tres asociaciones puede reforzarse o extinguirse independientemente, es decir, sin que ello afecte a las demás y aportan una probabilidad de recuperación del término respuesta que es específica y se suma a las demás. En las UU.DD. se dice por ello que son "aditivas".

11.- ¿Cómo es una lista interpolada de tipo A-Br? 

En el estudio de la interferencia retroactiva es frecuente el uso de listas interpoladas de tipo A-Br. Estas iniciales hacen referencia a una lista de pares asociados formada con los mismos elementos de la lista de pares aprendida en la primera fase del procedimiento, pero reemparejados aleatoriamente. La "r" de Br figura por la inicial de la palabra inglesa "random" (aleatorio). 

Este reemparejamiento, bajo los supuestos de la elicitación y el desaprendizaje y de acuerdo con el planteamiento de McGovern (1964), provocaría la extinción de las asociaciones hacia adelante y hacia atrás adquiridas en la primera fase del procedimiento, pero no la extinción de las asociaciones del contexto con los términos respuestas. Más bien al contrario, el hecho de que en la fase de tarea interpolada se vuelvan a utilizar, sin cambiar el contexto del experimento, los mismos términos respuestas, hace que la asociación de éstos con el contexto quede reforzada.

12.-¿Cuál es el "conjunto de búsqueda" según Theios (1973)? 

No debe confundirse el "conjunto de búsqueda" con el “conjunto positivo“

El conjunto de búsqueda es la lista de ítems que se supone el individuo tiene en su memoria y que consulta antes de responder en un procedimiento de reconocimiento de ítems.

Supongamos un procedimiento de conjunto fijo en el que el conjunto positivo es la lista de consonantes "L, D, T, K", mientras el resto de las consonantes utilizables en el experimento forman el conjunto negativo. 

De acuerdo con el modelo de Theios (1973), tras la presentación de la lista el conjunto de búsqueda coincide con el conjunto positivo. Ahora supongamos la siguiente secuencia de ensayos.

Tabla de secuencia de ensayos, según Theios (1973)

 Ensayo
Ítem de prueba 
Del conjunto 
Conjunto de búsqueda resultante

1 
M 
-
[M-], [L+], [D+], [T+] y [K+]

2 
D 
+
[D+], [M-], [L+], [T+] y [K+]

3 
B 
-
[B-], [D+], [M-], [L+], [T+] y [K+]

4 
X 
-
[X-], [B-], [D+], [M-], [L+], [T+] y [K+]

5 
K 
+ 
[X-], [B-], [D+], [M-], [K+], [L+] y [T+]

6 
M 
- 
[X-], [B-], [M-], [D+], [K+], [L+] y [T+]

... 
... 
... 
[1], [2], [3], ..., [i], [i+1], ...

Observemos algunas diferencias con el modelo de Sternberg (1966, 1969): 

1.- Los ítems en el conjunto de búsqueda están etiquetados como pertenecientes al conjunto positivo o negativo. 

2.- El conjunto de búsqueda es "ordenado". Esto explica los efectos de cercanía. 

3.- La posición en el conjunto de búsqueda de un ítem puede alterarse tras su presentación como ítem de prueba. La mayor probabilidad de presentación provoca avances en la posición de un ítem. 

4.- El conjunto de búsqueda incluye ítems almacenados en la memoria a largo plazo. Éstos ocupan una única posición de lista de búsqueda, a la que se accede después de pasar por todo el conjunto ordenado de Memoria a Corto Plazo (no figuran en el ejemplo). 

5.- La búsqueda es autoterminada. Se detiene cuando se encuentra el ítem etiquetado y se responde en función de su etiqueta. 

6.- Está diseñado especialmente para explicar los efectos de probabilidad del estímulo de prueba en procedimiento de conjunto fijo (h) .

13.- ¿Qué es "conjunto fijo" en reconocimiento de ítems? Ver (h)
14.- ¿Qué es "conjunto variable" en reconocimiento de ítems? Ver (f)
15.- Conceptos claros del modelo de Atkinson y Juola (1974)
1. En una tarea de reconocimiento de ítems existen dos tipos de respuestas en función de su procedencia:

Respuestas rápidas: Son las dadas a ítems que han suscitado una familiaridad superior o igual al criterio alto, así como las dadas a ítems que han suscitado una familiaridad inferior o igual al criterio bajo. En el organigrama de la página 121 (Vol. 2 de las UU.DD.) estas respuestas se producen por la vía 3.

Respuestas lentas: Son las dadas a ítems que han suscitado una familiaridad superior al criterio bajo e inferior al criterio alto. En el organigrama de la página 121 (Vol. 2 de las UU.DD.) estas respuestas se producen por la vía 5. La mayor lentitud relativa se debe a la consulta representada por la vía 4 del organigrama. 

2. Pueden producirse respuestas rápidas afirmativas y negativas, así como respuestas lentas afirmativas y negativas. En consecuencia, tanto las respuestas rápidas como las lentas pueden ser aciertos, falsas alarmas, rechazos correctos o fallos. Por todo ello se puede hablar de aciertos rápidos, aciertos lentos, fallos lentos, etcétera.

16.- Procedimiento de Atkinson, Herrman y Wescourt (1974)
1. En este procedimiento se realizan cuatro ensayos de estudio-prueba. En cada uno de ellos los participantes estudian una lista (cuyo tamaño es una variable independiente) y pasan por una prueba de reconocimiento de esa lista. En la Figura 23.4 del Vol. 2 de las UU.DD. (pág. 124) la gráfica "Presentación inicial" resume los datos del primer ensayo; la gráfica "Presentación repetida" representa los resultados del cuarto ensayo. 

2. En la fase de prueba de un ensayo dado se denomina "Item antiguo" al ítem de prueba que sí ha formado parte de la lista de estudio de ese ensayo; en terminología clásica de Teoría de Detección de Señales ése sería un ítem señal o señal+ruido. Por su parte, se denomina "Ítem nuevo" a un ítem de prueba que no ha formado parte de la lista de estudio de ese ensayo; lo que en términos TDS denominaríamos ítem ruido.

3. Dado lo descrito arriba, en el cuarto ensayo tanto los ítems nuevos como los antiguos pueden haber aparecido antes en ese experimento (en alguno de los ensayos anteriores, ya sea como miembros de una lista, como ítems de prueba o ambos), por lo que suscitarán en el individuo un plus de familiaridad.

4. El plus de familiaridad aparece reflejado en el desplazamiento relativo hacia la familiaridad alta (hacia la derecha) que muestran las dos distribuciones de la parte B de la Figura 23.5 de las UU.DD. (Vol. 2, pág. 126).

17.- ¿Cómo se resuelve la pregunta 30? 

La pregunta 30 de los ejercicios tipos C y D de la convocatoria de septiembre de 2002 consistió en un pequeño problema cuya solución requiere el conocimiento básico de la distribución normal, de los supuestos del modelo de Atkinson y Juola (1974) (q) que se describen en las UU.DD. y de algunos cálculos (!) no más complejos que sumas y restas sin llevadas. 

Su enunciado fue como sigue: 

Asumamos la siguiente situación con los supuestos de Atkinson y Juola (1974): las distribuciones de familiaridad de los ítems nuevos y antiguos no repetidos tienen, en puntuaciones normalizadas, media = 0 y 1, respectivamante; el criterio bajo está a menos sigma ("menos sigma" aparecía en el original con el carácter griego correspondientes que habitualmente se emplea en estadística para hacer referencia a la desviación típica poblacional) de la distribución de ítems nuevos no repetidos y el alto a +2 sigmas de la misma. Pregunta: Siendo X e Y los incrementos de tasas de falsas alarmas y aciertos, respectivamente, provocados por un desplazamiento de -1 sigma del criterio alto desde su posición original, se verificará que (a) X>Y. (b) X<Y. (c) no se sabe. 

El problema planteado por la pregunta se puede descompone en dos apartados:

[A] Uno primero que alude a los valores de partida de los parámetros del modelo. Éste apartado se encabeza con la expresión "Asumamos la siguiente situación ...". (r)

[B] Una segunda parte del enunciado hace referencia a las consecuencias que se seguirían dadas ciertas modificaciones en el valor de uno de esos parámetros, en concreto del criterio alto. Esta segunda parte se inicia con "Pregunta:..." (t) en el enunciado. 

18.- ¿Qué es la inundación?
Procedimiento conductual consistente en exponer al organismo a un estímulo evocador de respuestas de ansiedad e impedir que se produzcan respuestas de evitación. La expresión "prevención de respuesta" se usa a veces indebidamente para indicar este impedir la emisión de respuesta. Tal expresión debe desecharse como traducción incorrecta del inglés (to prevent).

19.- ¿Qué es la Variación Negativa Contingente?
En el capítulo 34 de las UU.DD. de Psicología Experimental su autor, el Profesor de la Universidad de Granada J. Vila, alude como variable dependiente a la "variación negativa contingente". Sin embargo, esta variable dependiente no aparece descrita en el capítulo 31 ("La Variable Dependiente"), que abre la Unidad Didáctica VI de los manuales de Psicología Experimental. Una excelente presentación de esta variable podemos encontrarla en otra colaboración con la UNED del mismo autor, de donde reproducimos aquí unas líneas. 

"La Variación Negativa Contingente es un cambio de potencial [evocado promediado] negativo lento y de larga duración que se desarrolla sobre la región frontocentral del cerebro durante el intervalo entre dos estímulos, el primero que sirve de aviso y el segundo que sirve de estímulo imperativo al que el sujeto debe responder de forma externa o encubierta. La Variación Negativa Contingente (VNC) comienza después del último componente positivo del potencial evocado correspondiente al primer estímulo (E1) -entre 200 y 400 milisegundos- y termina abruptamente con la presentación del segundo estímulo (E2). La amplitud máxima alcanzada es superior a la de otros componentes de los potenciales evocados, aproximadamente entre 20 y 40 microvoltios. La duración y topografía depende del intervalo de tiempo que separa los dos estímulos. Generalmente el intervalo es de 1 segundo, aunque se han observado VNC incluso con intervalos entre estímulos de 20 segundos". (Vila, 1983, pág. 293)

Vila, J. (1983) "Significación comportamental de los potenciales evocados promediados", en A. Puerto (1983), "Psicofisiología". Madrid: UNED.

20.- ¿Qué es la retroalimentación (feedback) positiva?
Imaginemos un depósito de agua para abastecimiento de una población. Imaginemos también que este depósito tiene garantizado su abastecimiento y que dispone de llave de entrada pero no de llave de salida. Es decir, podemos controlar el agua que entra en el depósito, pero no la que sale. Esto último estará determinado por el consumo de agua por parte de la población, que será variable, afectado por una configuración compleja de factores. 

Para mantener el nivel de agua del depósito dentro de unos límites (para controlar su nivel), podemos dar entrada a más o menos caudal. Si por alguna razón, el nivel del depósito supera el máximo de seguridad no podremos más que esperar que la población consuma agua, ya que no controlamos la salida del sistema. Sólo controlamos su entrada y, por tanto, sólo podemos sumar agua en él.

21.- ¿Qué es la retroalimentación (feedback) negativa?
Imaginemos un pantano cuya única entrada de agua procede directamente de la lluvia. No controlamos la lluvia, por lo que no podemos controlar la entrada al pantano. En época de sequía no tenemos medio de hacer que el pantano alcance sus niveles máximos para los que fue diseñado. Sólo si llueve lo suficiente, éste almacenará agua hasta el límite de su capacidad. La ganancia máxima del "sistema" no está, por tanto, en nuestra mano. 

Sí que controlamos la salida de agua del pantano mediante la manipulación de sus compuertas de desagüe. De esta forma, mientras esté lloviendo podremos mantener su nivel constante (será poca la varianza de error) desaguando en la misma medida en que vaya entrando agua nueva en él. Cuando deje de llover, si asumimos que la única pérdida de agua es a través de sus compuertas, podemos tener el nivel de agua que en cada momento queramos, aunque siempre será igual o inferior al que había cuando dejó de llover por última vez. Nuestra única acción de control posible sobre el nivel embalsado consiste en restar más o menos agua.

NOTAS ACLARATORIAS (2ª parte)

(o) ¿Qué es el "ruido blanco"? 

Técnicamente un ruido es una combinación de múltiples tonos puros de distintas frecuencias y en distintas fases, elegidas unas y otras al azar. Generalmente se seleccionan los tonos de un ruido entre una frecuencia mínima y una máxima, con lo que éstas definen la "banda de frecuencias" del ruido. El ruido tiene además una frecuencia media. 

- Un ruido blanco es un ruido con la misma energía (amplitud de onda) en todos los tonos que lo componen. Los ruidos blancos utilizados en la experimentación psicológica suenan como las conocidas "chicharra" del estío. 

- Un ejemplo de utilización del ruido blanco podemos encontrarlo en la página sobre ¿Cómo estimar la duración de la memoria ecóica por el método de repetición?. ver preg.1

(p) ¿Qué es un fenómeno cíclico? 

Podemos considerar que un fenómeno cíclico consiste en una secuencia de estados ordenados que se repite sin alteración del orden (p.ej., ABCD-ABCD-ABCD-...). Los estados de la secuencia pueden estar definidos en una dimensión discreta (p.ej., las cuatro estaciones del año, la noche y el día, el apagado y encendido de una luz o de un sonido, etcétera) o una dimensión continua (p.ej., los giros de una rueda). 

Comencemos considerando la velocidad de ciclo en el caso de una dimensión continua. Para expresar la velocidad del giro de una rueda (velocidad = espacio recorrido por unidad de tiempo), podemos hablar en términos del arco recorrido en centímetros (espacio) por cada segundo (tiempo). Pero esto no nos permite comparar la "velocidad de giro" de dos ruedas de diferentes tamaños (esto es, de diferentes radios). Para ello necesitamos una unidad de espacio común a todas las ruedas, con independencia de sus tamaños. La "vuelta completa" de la rueda satisface ese requisito. 

Así, podemos dar la velocidad de giro de una rueda en términos de vueltas por segundo o fracciones de vuelta por segundo (En geometría, en general, y en trigonometría, en particular, se suele tomar el radio como unidad de medida de las longitudes de arco (radianes), pero para nuestros fines el concepto de "vuelta" parece más intuitivo). 

Una ventaja evidente de la definición de velocidad de giro que hemos alcanzado en el párrafo anterior es que también es aplicable a los ciclos definidos en dimensiones discretas. Podemos dar la velocidad con la que se produce un ciclo por el número de veces que se completa por unidad de tiempo o, dicho en otras palabras, su "frecuencia". Si tomamos el segundo como unidad de tiempo, hablaremos de "ciclos por segundo", también llamados hercios (hertz). 

Un ejemplo de aplicación de estos conceptos podremos verlo en Estimación de la duración de la memoria ecóica por el método de repetición de Guttman y Julesz (1963). ver preg.1

(q) Conceptos claros del modelo de Atkinson y Juola (1974)
1. En una tarea de reconocimiento de ítems existen dos tipos de respuestas en función de su procedencia:

· Respuestas rápidas: Son las dadas a ítems que han suscitado una familiaridad superior o igual al criterio alto, así como las dadas a ítems que han suscitado una familiaridad inferior o igual al criterio bajo. En el organigrama de la página 121 (Vol. 2 de las UU.DD.) estas respuestas se producen por la vía 3.

· Respuestas lentas: Son las dadas a ítems que han suscitado una familiaridad superior al criterio bajo e inferior al criterio alto. En el organigrama de la página 121 (Vol. 2 de las UU.DD.) estas respuestas se producen por la vía 5. La mayor lentitud relativa se debe a la consulta representada por la vía 4 del organigrama. 

2. Pueden producirse respuestas rápidas afirmativas y negativas, así como respuestas lentas afirmativas y negativas. En consecuencia, tanto las respuestas rápidas como las lentas pueden ser aciertos, falsas alarmas, rechazos correctos o fallos. Por todo ello se puede hablar de aciertos rápidos, aciertos lentos, fallos lentos, etcétera.

(r) Asumamos la siguiente situación ... 

.. con los supuestos de Atkinson y Juola (1974): (q)
· las distribuciones de familiaridad de los ítems nuevos y antiguos no repetidos tienen, en puntuaciones normalizadas, media = 0 y 1, respectivamente;... 

· - el criterio bajo está a -1 sigma de la distribución de ítems nuevos no repetidos ... 

· - y el alto a +2 sigmas de la misma.... 

Comentarios: 

1. La pregunta 30 ver preg.17 sólo alude de manera explícita a ítems no repetidos (s) y no hace referencia alguna a la variable "repetición", por lo que nos podemos olvidar de los ítems repetidos y sus distribuciones de familiaridad asociadas. De esta forma queda bastante simplificado. 

2. Siendo la media de la distribución de familiaridad de los ítems nuevos (esto es, los de baja familiaridad) igual a 0, esta media se toma como origen de la escala de familiaridad, por lo que todos los demás valores de familiaridad dados en el problema serán relativos a este origen, es decir, a la posición de la distribución de familiaridad asociada con los ítems nuevos. 

3. . Respecto a ese origen, la posición de la distribución de familiaridad asociada con los ítems que se han presentado una vez (ítems antiguos no repetidos) está desplazada a la derecha (es decir, en sentido positivo) una distancia de una sigma. En otras palabras, éste es el valor de d' que tenemos: d' = 1. 

4. También sabemos que el criterio bajo está 1 sigma a la izquierda de la media de la distribución de familiaridad asociada con los ítems nuevos (es decir, por debajo del cero de la escala de familiaridad). 

5. Estando el criterio alto 2 sigmas por encima del cero de la escala, por lo dicho en el punto 3 sabemos que está a 1 sigma por encima (esto es, 1 sigma a la derecha en el eje de familiaridad) de la media de la distribución de familiaridad asociada con los ítems antiguos. 

Se puede resumir lo descrito en los cinco puntos anteriores diciendo que la disposición gráfica de las distribuciones y los criterios sobre el eje horizontal de familiaridad es simétrica respecto al eje de simetría imaginario vertical que pasa por el punto medio entre las dos distribuciones (1/2 sigma por encima de la media de la distribución de ítems nuevos), con el criterio bajo 1 sigma por debajo de la media de la distribución de ítems nuevos y el alto 1 sigma por encima de la de ítems antiguos. Ésta es la disposición original del problema a la que alude la expresión "Asumamos la siguiente situación ...."

(s) Procedimiento de Atkinson, Herrman y Wescourt (1974)
1. En este procedimiento se realizan cuatro ensayos de estudio-prueba. En cada uno de ellos los participantes estudian una lista (cuyo tamaño es una variable independiente) y pasan por una prueba de reconocimiento de esa lista. En la Figura 23.4 del Vol. 2 de las UU.DD. (pág. 124) la gráfica "Presentación inicial" resume los datos del primer ensayo; la gráfica "Presentación repetida" representa los resultados del cuarto ensayo. 

2. En la fase de prueba de un ensayo dado se denomina "Item antiguo" al ítem de prueba que sí ha formado parte de la lista de estudio de ese ensayo; en terminología clásica de Teoría de Detección de Señales ése sería un ítem señal o señal+ruido. Por su parte, se denomina "Ítem nuevo" a un ítem de prueba que no ha formado parte de la lista de estudio de ese ensayo; lo que en términos TDS denominaríamos ítem ruido.

3. Dado lo descrito arriba, en el cuarto ensayo tanto los ítems nuevos como los antiguos pueden haber aparecido antes en ese experimento (en alguno de los ensayos anteriores, ya sea como miembros de una lista, como ítems de prueba o ambos), por lo que suscitarán en el individuo un plus de familiaridad.

4. El plus de familiaridad aparece reflejado en el desplazamiento relativo hacia la familiaridad alta (hacia la derecha) que muestran las dos distribuciones de la parte B de la Figura 23.5 de las UU.DD. (Vol. 2, pág. 126

(t) Cuando el valor de un parámetro cambia ... 

 (Segunda parte de la pregunta 30 ver preg.17 ) ... Siendo X e Y los incrementos de tasas de falsas alarmas y aciertos, respectivamente, provocados por un desplazamiento de -1 sigma del criterio alto desde su posición original, se verificará que (a) X>Y. (b) X<Y. (c) no se sabe. 

Comentarios: 

1. Esta segunda parte del enunciado de la pregunta 30 ver preg.17 plantea una modificación posible del valor de uno de los parámetros del modelo de Atkinson y Juola (1974) (q)  a partir de la situación original planteada. (r)  Se trata de un cambio del valor del criterio alto. 

2. Debemos recordar que el criterio alto estaba 1 sigma por encima de la media de la distribución de familiaridad asociada con los ítems antiguos; es decir, a su derecha en el eje que representa la escala de familiaridad. 

3. Cuando se desplaza -1 sigma se traslada en el eje hacia la izquierda, por lo que se sitúa justo en la posición de la media de ítems antiguos. 

4. Para resolver el problema es crucial ahora caer en la cuenta de que, dado el solapamiento parcial entre las dos distribuciones de familiaridad (la de ítems nuevos y la de antiguos), el desplazamiento del criterio afecta de modo diferente a una y a otra. En concreto, el criterio alto ha bajado desde +1 sigma respecto a la distribución de ítems antiguos hasta su media, y desde +2 sigma respecto a la distribución de ítems nuevos hasta +1 sigma respecto a esa misma distribución. Recuérdese que la posición de partida (r) establecía una distancia de 1 sigma entre las dos distribuciones. 

5. La consecuencia de la bajada del criterio alto es que parte de los ítems que antes estaban en la zona de familiaridad intermedia (es decir, entre los criterios alto y bajo -es la zona sombreada en la figura de la página 123 del vol. 2 de las UU.DD.) quedan ahora en la zona de respuestas afirmativas rápidas (q) (vía 3 del diagrama de flujo de la página 121 en las UU.DD.). Nótese que el valor de respuesta (SI/NO) asociado con la familiaridad de estos ítems antes de cambiar el criterio era indeterminado desde los parámetros del modelo, ya que dependía de la actuación de unos algoritmos de búsqueda lenta en la memoria (por la vía 4 y 5 del diagrama de flujo de la página 121). Después de cambiar el criterio el valor de respuesta asociado es SÍ. 

6. La asociación (determinación) de un valor de respuesta SI para todos los ítems que pasan de la zona de familiaridad intermedia a la de respuestas afirmativas rápidas como consecuencia del cambio en el criterio alto sabemos, por lo dicho en el punto 4 de estos comentarios, que afecta en mayor medida a los ítems antiguos que a los nuevos. 

7. Puesto que la asociación de respuestas SÍ con ítems antiguos son aciertos (rápidos) y su asociación con los nuevos son falsas alarmas (rápidas), el cambio del criterio descrito en la pregunta 30, dada la situación de partida (r), conllevará un mayor aumento de aciertos que de falsas alarmas, por lo que la alternativa correcta en la pregunta 30 ver preg.17 es obvia.

